



Mottagare:
Synskadades Riksförbund
Stockholms stad

Besvarande av skrivelse från Synskadades riksförbund (SRF)

Svar från Skärholmens stadsdelsförvaltning på skrivelse från Synskadades riksförbund (SRF).

Bakgrund

Förvaltningen mottog i april 2026 en skrivelse från Synskadades riksförbund (SRF). Rådet för funktionshinderfrågor har tagit del av skrivelsen.

Ärendet

Synskadades riksförbund (SRF) Stockholms stad beskriver i sin skrivelse att politiken och samhällsdebatten översvämmas av information och förslag om hur totalförsvaret måste stärkas. I krissituationer ställs större krav på medborgarna att de ska klara sig själva med hemberedskap under några veckor. Samtidigt visar en rapport från Myndigheten för delaktighet (MFD) att många kommuner har bristande kunskap, planer och rutiner för att stödja personer med funktionsnedsättningar i krissituationer. Rapporten betonar också att ojämlikheter i vardagen blir ännu större under kriser. SRF anser därför att frågor om tillgänglighet och delaktighet behöver uppmärksammas, också som en beredskapsfråga. En synskada kan skapa både orienteringssvårigheter och hinder att ta del av information.

Mot bakgrund av detta ställer nu SRF ett antal frågor till stadsdelsnämnderna. Förvaltningen har besvarat frågorna.

Ärendet beredning

Ärendet har beretts inom avdelningen för medborgarservice och stadsmiljö samt avdelningen för stöd och service.

Förvaltningens svar

SRF Stockholms stad har ställt nedanstående frågor:

1. *Vilka krisplaner finns, i stadsledningskontoret och stadsdelsnämnderna?*

Svar: Skärholmens stadsdelsnämnd har kris- och krigsledningsplaner som syftar till att underlätta och effektivisera arbetet i fredstida kriser såväl som i höjd

beredskap. Nämndens samhällsviktiga verksamhet har även kontinuitetsplaner som syftar till att, i så stor utsträckning som är möjligt, säkerställa att dess samhällsviktiga verksamhet kan upprätthållas i fredstida kriser och i höjd beredskap. Det innebär att individer i nämndens verksamheter med behov av stöd fortsatt ska kunna få detta så långt som möjligt även under omfattande fredstida kriser och höjd beredskap.

2. *På vilket sätt inkluderar krisplanerna funktionshinderperspektivet?*

Svar: Det finns inte ett särskilt uttryckt funktionshinderperspektiv i planerna. Däremot beaktas funktionshinderperspektivet på så vis att kontinuitetsplanerna syftar till att upprätthålla nämndens verksamhet avsedd för individer med funktionsnedsättningar. Tillgänglighetsperspektivet beaktades också vid urvalet av platser för förvaltningens trygghetspunkter, som har placerats i lokaler som är tillgängliga även för individer med funktionsnedsättning. Skärholmens stadsdelsförvaltning har, efter initiativ från Järva stadsdelsförvaltning, påbörjat ett arbete med att integrera funktionshinderperspektivet i beredskapsarbetet som går längre än att upprätthålla den samhällsviktiga verksamheten. Detta arbete är ännu i ett tidigt skede.

3. *Hur kommuniceras och inhämtas information och kunskap i krisberedskapsfrågor med funktionshinderrörelsen?*

Svar: Det sker en samverkan med rådet för funktionshinderfrågor rörande stadsdelsnämndens verksamhet men inte specifikt beredskapsfrågan. Genom denna skrivelse har förvaltningen inspirerats till att samverka med rådet för funktionshinderfrågor kring beredskapsfrågor.

4. *Hur har synskadades specifika behov analyserats avseende:*
○ *Hur en tillgänglig krisinformation ska utformas:*

Svar: Krisinformation utformas för att nå alla invånare genom att vara tydlig och mångsidig. Utgångspunkten är att använda ett lättillgängligt språk för att nå så många som möjligt. Enligt lag ska information som staden publicerar vara tillgänglighetsanpassad. Information sprids via flera kanaler, såsom webb, sociala medier, fysisk information samt beredskapskanal P4. Vidare kan information erhållas muntligt

vid stadsdelsområdets bemannade trygghetspunkter, när dessa är aktiverade. Förvaltningens trygghetspunkter finns på följande adresser:

- Medborgarkontoret i Skärholmen, Måsholmstorget 20, 127 48 Skärholmen
- Sätra Idrottsplats, Björksätravägen 2, 127 36 Skärholmen

- *Hur individuella insatser ska garanteras synskadade i krissituationer:*

Svar: Verksamheterna har kontinuitetsplaner för att så långt som möjligt tillse att beviljade insatser fortsatt ska kunna ges, även under störningar, oavsett orsaken till dessa.

- *Hur stödet ska utformas så att vi kan ta oss till skyddsrum och trygghetscentra:*

Svar: Under de senaste åren har flera statliga offentliga utredningar som har bäring på frågan genomförts. Riksdagen har under våren fattat beslut om en ny lag om skyddsrum och skyddade utrymmen som träder i kraft den 1 juli. Ny lagstiftning förväntas även träda i kraft efter årsskiftet som kommer reglera regioners och kommuners grundläggande beredskap inför kris och krig. Dessa lagstiftningar påverkar bland annat ansvar och uppdrag gällande utrymning, inkvartering, skyddsrum, skyddade utrymmen och trygghetscentra (i den föreslagna lagen benämnt som särskilda samlingsplatser). Förvaltningen inväntar därför i nära tid kommande lagstiftning kring dessa frågor. Det som påbörjats redan nu i förvaltningen, ur ett funktionshinderperspektiv, är ett arbete med att ännu tydligare integrera tillgänglighetsperspektivet i arbetet med de befintliga trygghetspunkterna.

Andreas Thorstensson
Avdelningschef
Skärholmens stadsdelsförvaltning

Attesterat av

Detta dokument har godkänts digitalt av följande personer:

Namn

Andreas Thorstensson

Datum

2026-06-04